

ОТ РЕДАКЦИИ

DOI: 10.15838/ptd.2024.2.130.1

УДК 332.1 | ББК 65.050.22

© Ускова Т.В.



ТАМАРА ВИТАЛЬЕВНА УСКОВА

главный редактор
доктор экономических наук
профессор
ФГБУН ВолНЦ РАН
Вологда
Российская Федерация
ORCID: [0000-0001-9416-1136](https://orcid.org/0000-0001-9416-1136)
ResearcherID: [O-2232-2017](https://orcid.org/0-2232-2017)

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКИХ ТЕРРИТОРИЙ

В Послании Федеральному Собранию¹ Президент России В.В. Путин фактически изложил Программу экономического развития страны до 2030 года. Представленная программа направлена на продолжение стимулирования отраслей внутреннего спроса, которые обеспечивают максимальный вклад в долгосрочный рост и перестройку экономики. Отмечая экономические успехи, президент подчеркнул ряд важнейших достижений: экономика России росла темпами выше мировой, становясь более сложной, технологичной, а значит, гораздо более устойчивой; доля несырьевых отраслей в структуре роста уверенно превышает 90%; по размеру валового внутреннего продукта по паритету покупательной способности российская экономика – крупнейшая в Европе и пятая в мире. Эти достижения вселяют уверенность в том, что в ближайшей перспективе Российская Федерация войдет в четверку крупнейших экономических держав мира. В то же время президент отметил ряд проблем, требующих решения в самое ближайшее время. В текущем номере журнала сделана подборка статей, авторы которых предлагают пути решения наиболее острых вопросов развития российских территорий.

Для цитирования: Ускова Т.В. (2024). Актуальные вопросы развития российских территорий // Проблемы развития территории. Т. 28. № 2. С. 7–9. DOI: 10.15838/ptd.2024.2.130.1

For citation: Uskova T.V. (2024). Topical issues of Russian territories' development. *Problems of Territory's Development*, 28 (2), 7–9. DOI: 10.15838/ptd.2024.2.130.1

¹ См. Послание Президента Федеральному Собранию. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/73585>

В течение весьма длительного времени не теряют своей актуальности вопросы пространственного развития. И это не удивительно, ввиду того что экономическое пространство России весьма обширно и разнообразно. Особое место в нем занимают крупные города и городские агломерации как перспективные центры экономического роста, обладающие потенциалом генерации позитивных эффектов. Именно на исследовании этих территорий сосредоточено внимание *Е.Д. Копытовой* и *С.С. Патраковой*. Авторы сделали попытку определить агломерационные эффекты крупных городов. Оценив динамику основных экономических показателей четырех российских городов, они выявили наличие таких эффектов. Расчеты показали, что выручка предприятий растет с сокращением географического расстояния до города – ядра агломерации. Выводы авторов могут быть полезны при корректировке политики пространственного развития, а также реализации проектов агломерационного строительства.

Для большинства российских территорий весьма остро стоят вопросы развития жилищно-коммунального хозяйства. Эта сфера имеет огромное значение в обеспечении населения муниципалитетов социально значимыми услугами. Одной из стратегически важных задач сферы ЖКХ выступает развитие систем теплоснабжения. Оценка состояния и подходы к ее решению на примере двух городов Чувашской Республики представлены в статье *А.С. Терентьевой*. В работе раскрыты инвестиционные механизмы, применяемые в теплоснабжении изучаемых городов и дана оценка последствий использования альтернативных источников.

М.А. Лебедева поднимает проблему необходимости модернизации хозяйства промышленного региона. Особый акцент автор делает на вопросах снижения нагрузки на окружающую среду, улучшения экологической ситуации, довольно остро стоящих в промышленных регионах. В качестве перспективного направления решения этой проблемы автор рассматривает широкое внедрение ресурсосберегающих технологий.

В рамках апробации авторской методики обоснована целесообразность проведения такой модернизации и для изучаемого региона предложен ряд проектов, основанных на использовании ресурсосберегающих технологий.

Вопросу модернизации хозяйства региона посвящена еще одна статья. В качестве объекта исследования *И.Л. Беилин* выбрал нефтегазовый регион. Проводить модернизацию хозяйства этого региона автор предлагает на принципах циркулярной экономики и декарбонизации. Автором изучены условия, факторы и целесообразность использования принципов циркулярной экономики и декарбонизации на региональном уровне; выполнен анализ производственной деятельности нефтегазовых регионов в плане снижения негативного влияния на окружающую среду и использования технологий рециркуляции отходов; определены принципы развития в регионе инклюзивных экологических институтов и углеродного рынка, а также экономическая заинтересованность хозяйствующих субъектов в реализации экологически обоснованных проектов.

Проблема качества жизни населения также продолжает волновать практиков и ученых-экономистов. Так, авторский коллектив в составе *Н.М. Румянцева*, *Е.Г. Леонидовой* и *И.Р. Чеплинские* поднимает проблему обеспечения населения базовыми благами. Выполненный анализ основных показателей обеспеченности базовыми товарами и благами населения регионов, входящих в состав Северо-Западного федерального округа, позволил выявить ряд позитивных изменений, в числе которых снижение уровня бедности, рост потребления качественных продуктов питания, доступности дошкольного образования, обеспеченности врачами и жильем. В то же время продолжают сохраняться негативные тенденции, такие как высокий уровень смертности; увеличение потребления продуктов, снижающих полезность питания; ухудшение возможностей по приобретению товаров непродовольственного характера, получению высшего образования и доступности амбулаторного обеспечения.

Результаты исследования могут помочь федеральным и региональным органам государственной власти при разработке мер экономической политики.

Д.А. Зюкин и Е.В. Репринцева дают оценку состояния системы здравоохранения в регионах в контексте социально-экономических вызовов. Проводя анализ финансового обеспечения здравоохранения и результативности функционирования отрасли на материалах регионов Центрального федерального округа, авторы пришли к выводу о том, что снижение ресурсного потенциала здравоохранения стало одним из факторов неблагоприятных демографических последствий, наиболее ярко проявившихся в 2021 году. Более того, система здравоохранения, на которую в условиях неблагоприятной эпидемиологической обстановки возлагается главенствующая роль по охране здоровья граждан, оказалась малоэффективной в период пандемии коронавиру-

сной инфекции. Рекомендации авторов могут лечь в основу разработки мер по совершенствованию системы здравоохранения в России и будут способствовать снижению уровня смертности населения, улучшению здоровья и повышению продолжительности жизни россиян.

И по традиции в рубрике «Мониторинг перемен: основные тенденции» М.А. Сидоров знакомит читателей с материалами о состоянии и тенденциях развития экономики России и СЗФО по итогам 2023 года, а И.Н. Дементьева и Е.Э. Леонидова подготовили обзор динамики общественного мнения о социально-экономической и политической ситуации в стране и Вологодской области.

Уверены, что размещенные в текущем номере журнала материалы будут востребованы федеральными и региональными органами государственной власти при поиске решений наиболее актуальных проблем российских территорий.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Тамара Витальевна Ускова – доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, заместитель директора по научной работе, заведующий отделом, Вологодский научный центр Российской академии наук (Российская Федерация, 160014, г. Вологда, ул. Горького, д. 56а; e-mail: tvu@vscc.ac.ru)

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Tamara V. Uskova – Doctor of Sciences (Economics), Professor, Honored Scientist of the Russian Federation, Deputy director for science, head of department, Vologda Research Center of the Russian Academy of Sciences (56A, Gorky Street, Vologda, 160014, Russian Federation; e-mail: tvu@vscc.ac.ru)